

本报讯 4月22日,深空探测(天都)国际会议深空科学分论坛暨首届深空科学国际学术研讨会(2023 International Conference of Deep Space Sciences)在肥开幕。这是2023年“中国航天日”系列活动之一,由深空探测实验室、中国科大共同发起,为期7天。我校地球和空间科学学院执行院长、深空探测实验室深空科学研究院院长汪毓明教授担任大会主席。会议网页注册860余人,收到来自国内外知名大学和科研机构学者报告投稿360余篇。

首届深空科学国际学术研讨会在肥开幕

内容涵盖15个科学主题,涉及深空科学领域的诸多重要方向。

开幕式上,校长包信和院士代表主办单位致欢迎辞。他对各位参会代表表示欢迎,介绍了科大与中国航天事业的深厚渊源、中国科大在深空探测领域的科研进展和学科建设现状。包信和指出,当前世界新一轮科技革

命和产业变革蓬勃兴起,人类对深空探测的战略需求持续增强。新形势下,国家航天局、安徽省政府和中国科大联合共建了深空探测实验室,围绕深空探测领域国家重大科技工程和国际大科学计划,开展战略性、前瞻性、基础性研究,实现科学、技术、工程融合发展。以“中国航

天日”系列活动为契机,我校和深空探测实验室联合主办此次学术研讨会,希望与会嘉宾深入交流,进行思想碰撞,筑就友谊基石,系牢合作纽带,为深空探测事业贡献力量。

会上,我国行星探测工程天问三号任务刘继忠总设计师和中国行星探测工程首席科学家侯增谦院士

分别作《中国火星取样返回任务初步方案》《中国首次采样返回天问三号科学目标》专题报告,在科学研究、载荷研制、数据共享等方面发出国际合作邀请。美国艺术与科学院院士James Head和火星2020科学定义委员会主席John Mustard分别做了主题报告。

开幕当天,研讨包括天问三号任务着陆区选址、行星大气、系外行星、宇宙和物质的起源与演化等主题。其他主题研讨将在后续几天深入开展。(地球和空间科学学院)

航天科技教育校长论坛在我校举办

本报讯 4月23日至24日,由中国宇航学会、中国科大、创新人才教育研究会联合主办的2023年中国航天大会(第六届)航天科技教育校长论坛在我校举办。

安徽省副省长任清华、国家航天局总工程师李国平、中国科大党委书记舒歌群出席论坛并致辞;“悟空”号卫星首席科学家、84级校友常进院士和运载火箭专家、龙乐豪院士出席论坛并作主

题报告。来自全国百余所中小学校长、航天领域高校代表、国家航天局和安徽省相关部门代表300余人参加论坛。我校副校长周丛照主持。

23日上午主论坛中,常进院士,龙乐豪院士,中央文史研究馆馆员、国家教育咨询委员会委员刘彭芝分别作《快速发展中的中国天文学》《中国的火箭与航天》《基础教育高质量发展的四梁八柱》主题报告。

23日,中国宇航学会副秘书长龙腾、人大附中联合学校总校常务副校长周建华、中国科大基础教育集团党委书记马运生,分别作《中国宇航学会科普工作愿景》《拔尖创新人才早期培养实践研究》和《沐永恒东风 育创新人才》的报告。

论坛还开展了三场圆桌讨论,多名高校专家、航天科技教育专家围绕《综合素质评价与创新人才选拔培养》《航

天能青少年特色发展,做好科学教育加法》《拔尖创新人才培养探索与实践》展开了精彩的讨论。

活动现场,进行了一系列航天科技教育创新人才培养活动和“我的太空梦”科普活动的启动和发布:中国青少年科普卫星八一07星工程启动,航天科技创新人才培养合作倡议发布,国际化未来航天人才领航计划发布,航天科技教育特色示范实验区授牌,“我的太空梦”第二届航天科普短视频大赛启动以及第十二届太空画巡展启动。该论坛自2017年以来已连续成功举办六届。

(基础教育集团 招生就业处)

本报讯 4月24日,北京理工大学校长、中国科大84级校友龙腾一行来校调研,在东活五楼国际会议厅举行座谈会,围绕本科教育、理学学科建设发展、科技成果转化等主题进行交流。

校长包信和出席会议并讲话,副校长傅尧主持,相关学院、职能部门负责人参加会议。

发展规划处常务副孙方稳介绍了学校的发展历程、取得的办学成就,新一轮双一流建设情况等。

双方围绕本科人才培养、青年教师成长、理学学科建设发展、科技成果赋权等问题进行深入交流。

龙腾表示,很高兴能回到母校,科大的学习经历,为自己打下了坚实的科研基础,感恩母校的培养。中国科大历来重视本科人才培养和基础学科建设,取得了“千生一院士”的人才培养成就,在“数理化天地生”理学学科建设方面取得了优异的成绩。龙腾以六句话总结了学校的办学特色和成就:不计付出永争第一的精神追求,以人为本扎实学术的价值导向,依托中科院体制优势,与安徽省发展同频共振,走出了一条中小体量研究型大学的世界一流之路,闯出了一条与地方经济社会共同发展之路。

教育基金会科普点在中区青年之家,琳琅满目的科大文创吸引参观者驻足、购买。不少家长给孩子购买科大笔记本、笔筒等,不仅当作留念,更是对孩子们的嘉奖与激励。艺术与科学研究中心科普点也早早上线——《阅壤——月壤科研成果主题艺术展》,线上已引发讨论热潮,此次开放更吸引大批参观者前来体验。

活动周期间,我校定点帮扶地区和研究生支教团服务的贵州省六枝特区、金寨、海原中小学生也应邀从千里之外来到科大,亲身体验科技魅力。

此外,还有来自全国各地的优秀中小学生前来参观。其中一位来自湖北省武昌实验中学的同学表示,看到这么精彩的科普知识介绍,既开阔了眼界,也近距离接触到了自己感兴趣的前沿科技,感到无比振奋。

各科普点还为参观者准备了生动有趣的科普讲座。1958咖啡厅“长大之后探索前沿科技”科普讲座暨系列丛书新书发布会。科研部及各院系将举行多场系列学术报告会。

党委宣传部新闻中心下属全媒体中心特别推出了《科学家精神画册》等文创宣传品。画册一面为“科大红”,含校园科学家雕塑介绍、校园手绘地图;一面为“科大蓝”,展现大科学装置所在的实验室、校园地标和近年来获奖励精美大图。受到了大、中、小朋友的热烈欢迎,科技理想的种子正在祖国未来一代中生根发芽。

此活动受到社会各界广泛关注,吸纳了近1.5万名中小学生及家长进校参观。为响应第八届中国航天日主题活动,众多科普点充分利用科研成果资源,全方位、多形式展现我国航空航天的科技力量,为公众奉上了科学盛宴。(新闻中心 科研部 校团委)

会前,龙腾一行参观了校史馆。

(新闻中心)

中国科大2023年科技活动周精彩启航



工程科学的魅力。现场几台3D打印机正演示着不同产品的打印,引发参观者不时地赞叹。航模飞行模拟和演示区域也有很高人气,志愿者们操纵航模升空,在空中完成拉升、翻转、俯冲、回旋、降落等动作,参观者可以通过操纵模拟飞机,亲身体验驾驶飞机空中翱翔的欢乐。

信息科学技术学院科普点有智能

类环保趣味科学小实验,还邀请小朋友在科普点提供的帆布袋或笔袋上进行环保创意绘画,同时作为纪念品送给参与者。

中国科大出版社科普点也创意十足,他们与冷湖实验室合作,在东活广场结合装置向参观校小学生介绍科普读物。大家不仅能现场欣赏卫星、空间站、火星车等实物模型,还能观看模拟太空种植环境,更直接清晰地了解各类航空航天装置。

化学与材料科学科普点每年都会吸引一大批参观者,今年也不例外,除了开放大型仪器和实验室,有趣的科普小实验最受小朋友欢迎;水果电池、喷雾作画、可乐喷泉等。小朋友们在志愿者指导下,纷纷动手体验,感受化学实验的无穷魅力。

核探测与核电子学国家重点实验室此次开放了七个实验室,通过视频讲座、趣味小实验等互动方式让参观者近距离了解科学的魅力。

物理科学科普点展示了超导磁悬浮等有趣的物理实验,通过开展实验互动、物理知识有奖问答,让参观者在学习科普知识同时,通过亲身体验产生对物理科学的浓厚兴趣。

西区工程科学科普点有激光内雕、3D打印、双臂协作机器人、移动机器人、工业机器人、航模飞行模拟和演示等。志愿者为小朋友讲解3D打印原理,鼓励他们亲手试验一番,感受到

本报讯 4月22日,第八届“中国航天日”系列活动——中国科大2023年科技活动周拉开帷幕。本次科技活动周主题为“格物致知,叩问苍穹”,共有29个科普点参加活动,组织了118个活动方案,科普点及活动方案数量均创历史新高。中科院星系宇宙学重点实验室、近地空间环境重点实验室、工程科学科普点、科技史与科技考古科普点、艺术与科学研究中心科普点、档案文博科普点、出版科普点等7个科普点特别增加了与航空航天相关的科普内容。

22日,党委常委、副校长傅尧带队前往东西区相关科普点,查看活动情况,慰问工作人员和志愿者。对各科普点活动表示肯定,对师生的辛苦付出表示感谢。在化学与材料科学科普点时,傅尧还为现场小朋友介绍相关科普知识。

东区理化大楼科普点,一大早便吸引了大批参观者。中科院星系宇宙学重点实验室向参观者展出各类天文仪器,播放天文科普影片,更吸引人的是,参观者可以一睹天文望远镜的风采。地球和空间科学学院科普展厅则展出了精美矿物、岩石标本,包括恐龙化石标本在内的各类奇特古生物化石,用实物展示了地球上几十亿年以来各种地质活动的产物,以及最新科研成果和南极岩石标本;还通过VR技术展示了地球上板块活动、宇宙空间飞行等奇幻历程。

地球和空间科学学院向公众开放了近地空间环境重点实验室、空间等离子体实验室、有效载荷实验室等科普点。在有效载荷实验室,参观同学将讲解志愿者团团围住,争先恐后地对一个小装置进行提问,实验室的讲解同学介绍道,这是天问一号模型上的火星磁强计探针,可以用来测量火星空间轨道的磁场。此外,一个大型模拟太空环境真空罐也引起了大家的兴趣。讲解员告诉小朋友,天问一号、北斗等卫星在发射前都经历了这一设备的测试,现场响起阵阵赞叹。

环境科学与工程科普点极地科考样品展吸引了众多观众,大家观看极地科考视频、极地和西沙群岛展品等,包括挖掘用具,极地动物残骸、头骨和各类岩矿展示。小朋友们积极参与各